



主管单位:中国科学院
主办单位:中国科学报社
学术顾问单位:
中国人体健康科技促进会
国内统一连续出版物号:CN11-0289

学术顾问委员会:(按姓氏笔画排序)
中国科学院院士 卞修武
中国工程院院士 丛斌
中国工程院院士 吉训明
中国科学院院士 陆林
中国工程院院士 张志愿
中国科学院院士 陈凯先
中国工程院院士 林东昕
中国科学院院士 饶子和
中国工程院院士 钟南山
中国科学院院士 赵继宗
中国工程院院士 徐兵河
中国科学院院士 葛均波
中国工程院院士 廖万清
中国科学院院士 蔡秀军
中国科学院院士 滕皋军

编辑指导委员会:

主任:
赵彦
夏岑灿

委员:(按姓氏笔画排序)

丁佳	王岳	王大宁	计红梅
王康友	朱兰	朱军	孙宇
闫洁	刘鹏	祁小龙	安友仲
邢念增	肖洁	谷庆隆	李建兴
张明伟	张思玮	沈根兴	张海澄
金昌晓	赵越	赵端	胡学庆
栾杰	薛武军	魏刚	

总编辑:张明伟

主编:魏刚

执行主编:张思玮

排版:郭刚、蒋志海

校对:何工劳

印务:谷双双

发行:谷双双

地址:

北京市海淀区中关村南一条乙3号

邮编:100190

编辑部电话:010-62580821

发行电话:010-62580707

邮箱:ykb@times.cn

广告经营许可证:

京海工商广登字20170236号

印刷:廊坊市佳艺印务有限公司

地址:

河北省廊坊市安次区仇庄乡南辛庄村

定价:2.50元

本报法律顾问:

郝建平 北京瀛礼律师事务所

院士之声

谢立信:给千万双眼“绣”出光明

●本报记者 廖洋 通讯员 张建鑫



谢立信

1991年青岛的天空,银色的奥比斯(ORBIS)飞机医院像一只停驻的巨鸟。会诊室内,一位中国医生指着病例影像与外国专家争执:“这个角膜内皮细胞必须保留!”面对质疑,他随即翻开解剖图册,用3组扎实的临床数据,让对方的表情从轻蔑转为信服——这场精彩的辩论,使他成为首位受邀登上ORBIS国际眼科飞机医院讲台的中国医生。

这位医生,就是如今的中国工程院院士、山东第一医科大学附属眼科研究所(山东省眼科研究所)创始人谢立信。他常说:“手术对医生是工作,却关系到患者一辈子的生活。”

谢立信的科研之路,从未脱离过临床的土壤。一切研究的源头,都始于患者的需求。

扎根临床

“一个农民没有了眼睛,还怎么劳动、怎么生活?”这是年轻时的谢立信在潍坊医学院(现山东第二医科大学)工作时,面对大量从农村赶来、因麦芒稻穗划伤角膜而濒临失明的患者发出的感慨。这个朴素的问题,成为他一生奋斗的动力。

1975年,谢立信创建了潍坊医学院附属医院(现山东第二医科大学附属医院)眼科,将角膜病防治作为主攻方向。科研条件极为简陋,连人体眼球练习都不能开展。但他没有丝毫气馁,卫生纸、薄胶皮都是他的“练兵场”,随时练习显微缝合,技艺在一个个夜以继日中逐渐精进。

当发现角膜移植供体严重短缺时,谢立信下决心研发出中国人用得起的角膜保存液。

1981年,在潍坊医学院简陋的实验环境中,谢立信成功研制出“人脐带血清角膜活性保存液”,效果达到国际通用产品水平,价格仅为进口产品的1/5。这一突破,为中国成千上万的角膜盲患者带来重见光明的希望。这一刻,他感到自己终于是一名合格的眼科医生了。

架桥之路

1987年,谢立信获得了美国国家防盲研究会的防盲奖学金,怀揣400美元远渡重洋,前往美国路易斯安那州立

科学培养人才。在他看来,科研成果的价值不仅在于发表论文、获得突破,更在于将其转化为育人的养分,让医学科学的火炬在代际间传递。

从美国回来后,谢立信没有丝毫犹豫——他带着一名助手、一位护士长、几包干粮和一颗滚烫的心,直奔苏州眼科医疗器械厂,举办全国显微手术技术培训学习班。

有人劝他歇一歇,他却笑着摆摆手:“多教会一个,就少一个失明的人。”

为了给中国眼科培养更多顶尖人才,1997年,谢立信主动申请成为北京大学医学院的兼职教授。两年后,一个更强烈的念头驱使着他:要为中国眼科培养博士层面的接班人,成为博导。

“当时山东还没有眼科博士点和博导。要当,就要到最好的高校去当,让作用发挥到最大。”谢立信解释说。

尽管早已是国内眼科的权威学者,谢立信却像一个虔诚的学生,背着包前往北京大学参加严格的考试与答辩。

“做事情要靠实力,首先要有足够的学术成绩,然后靠着辛勤与毅力去做、去创造。如果不够,也能知道自己哪里不够。”这份纯粹的信念陪伴他一路过关。1999年,谢立信正式成为北京大学博士研究生导师。同年,他又牵头青岛大学眼科学博士点申请,实现山东该学科博士点零的突破。

“发展最需要的是人才和团队,只有具备二者才能取得创新性成果,才具备国际竞争力。”这是谢立信始终秉持的理念。他将人才培养视为事业根基,倾注心血,甘为人梯。

通过言传身教和无私指导,谢立信为中国眼科界培养了一支中坚力量。

如今,年逾八旬,谢立信的工作节奏依然紧张。每年手术超过数百台,加上科研、教学,日程排得满满当当。女儿心疼地劝他休息,他却说:“你爸爸一辈子都在做,现在停不下来了。”

他没有什么更深刻的道理,只是纯粹地热爱他的使命,一心为更多患者送去光明。这种近乎本能的坚守,陪伴他六十年如一日,奋斗不息。

青山满目,初心如故。